中国战区日俘日侨的收容、管理与遣送

□ 吴庆生

(绍兴文理学院政法系,浙江绍兴 312000)

[摘 要]本文依据 "陆总"档案 ,考察国民政府及 '陆总"在抗战胜利后是如何将滞留在中国境内的 300 余万日本军队和侨民收容集中、统一管理并遣送回国 ,指出中国战区日俘日侨的结局是幸运的。

[关键词]抗日战争 遗留问题 :日本军队 :侨民 :收容 管理 :遣送

1945 年 8 月 15 日,日本政府宣布投降,同盟国的受降接收工作随即展开。按盟军总部规定,中国战区的受降范围为中国大陆(除东三省外)、台湾、香港地区及越南北纬 16 度以北地区,受降主官为蒋介石。 8 月 18 日,蒋介石授权陆军总司令何应钦"承本委员长之命,处理在中国战区内之全部敌军投降事宜"则。陆军总司令部(下称'陆总")因此成为中国战区对日受降与接收的主办单位,其职责之一就是将散布于中国土地上的 300 余万日本军队及侨民收容集中、统一管理并遣送回国。本文依据"陆总"有关档案,就此事件作一初略考察,将真实情况呈现在读者面前。

一、中国境内应予遣送的日俘日侨人数及国 民政府的遣送计划

彼茨坦公告》规定:"日本军队在完全解除武装以 后.将被允许返其家乡.得有和平及生产、生活之机会。 按照这个规定及国际法的惯例 缴械之后的日军 连同日 侨,必须在战争结束后最短时间内予以遣送回国。那么, 中国战区应予遣送回国的日方俘侨究竟有多少人呢? 其 确切人数很难说清,但有两个说法可供参考:一是何应钦 编著的《八年抗战之经过》中说,中国战区"总共敌军投降 之兵力,为1283200人。""中国战区应予遣送的日方俘侨 计有日俘 1255000 人, 日侨 784974 人, 韩俘及韩侨 65363 人, 台胞 44118 人"[2]总计 2149455 人。二是秦孝 仪主编的《中华民国重要史料初编——对日抗战时期》称 "中国战区日韩官兵侨民总数,高达2129826人,内日军 官兵计 1240471 人,日本侨民 779874 人,韩俘 14428 人, 韩侨 50935 人,台湾同胞 44118 人。"[3] 何、秦两说对韩 俘、韩侨及台胞的人数,完全一致,对日籍俘、侨的人数, 则略有出入,但差距不大。此外,中国东北地区归苏联受 降,苏军将日军59.4万人悉数俘走,运至西伯利亚服苦 役,而剩下约110万军属及侨民则由中国政府负责收容 并遣送回国,这样,应当遣送回国的日方俘侨总数当在

320 万人左右。

将数以百万计的日俘日侨收容集中、统一管理并遣送回国,是一项繁杂而沉重的任务,无疑应有完善的组织与计划。中国国民政府采取了分级管理、各负其责的原则,即军事委员会设置战俘管理委员会,由军政部、政治部、军令部共同组成,专负设计之责;'陆总 "设置战俘管理委员会,由司令部、政治部、后勤部各派 2 名代表组成,负督导实施之责;各战区(方面军)司令部设置战俘管理处(处长由战区参谋长或政治部主任兼),专施管理之责。各战俘管理处依战俘集中情形设置若干战俘管理所(所长由军、师政治部主任兼)并选派管理人员。中国方面对战俘管理人员的素质极其重视,明确规定应 "选派明瞭日本情形而通日本语文之优秀军官及优秀政工人员担任之","应具备高尚之人格修养及管理技术",以便"随时施教。"141

遣送计划是由中美联合研究制定的。1945年9月29 日,中美在重庆举行首次联席会议,商定:(一)各地区日 人的运输及出口方向:广州区——自广州出口;京沪区 --自上海出口 ,汉口长沙区的日人逐渐东移 ,也自上海 出口:平津张家口区——自大沽口及秦皇岛出口;青岛济 南区——自青岛及烟台出口,开封及华中区北部日人逐 渐东移,也自青岛烟台出口;(二)遣送次序,"东北区日人 之遣送,当于中国本部遣送完毕后开始,继之则为安南北 部及台湾等地";(三)海运工作"极可能于10月31日前 不能开始,或待日本本土之日人全部解除武装并复员后, 及至日本之情形可能迅速收容及顺利分布之后,始能开 始。"[5]显然,这个计划只是一个大的框架和构想,并不详 细,也不周密。详细而周密的遣送计划是中美第一次上海 会议(1945年10月25日至27日)制定的,即《中国战区 日本官兵与侨民遣送归国计划》。这项《针划》从负责单 位、任务区分、政策措施、使用港口和船只,以及日人登船 回国所应遵照的种种条款 均作了详细而明确的规定。其

[作者简介]吴庆生(1962—) ,男。浙江绍兴文理学院政法系副教授。

"总则"规定中国战区日俘日侨 的遣送由中国政府负责、美方人员协助并尽量利用日方人员。遣送计划分两阶段:向港口之输送与上船时的检查由中国"陆总"担任,中日之间的水运,由美国第七舰队负责。海运工作开始后,为了使"自中国内地输送日人至中国港口之输送率"与美方的海运率协调一致,中美第二次上海会议(1946年1月4日至5日)专门讨论"将集中的日人自内地运到港口的运输事项",并达成水运、车运、步行三者并用的运输方案。1946年2月6日,盟军总部在东京召开中国战区遣俘遣侨会议,对中美双方的任务、责任与实施中的实际问题如出口登记、病疫检查、搜捕战犯、财政管理、补给办法、所需船只数量及地点、启航通报、行李邮件等进一步作了明确规定。

二、日俘日侨的收容集中和统一管理

对数量庞大之日方俘侨,"为尊重人类基本权利",蒋介石特别指示何应钦:"第一,对冈村宁次之投降,予以礼遇;第二,对日方俘侨遣送,应予以宽大周到。"何应钦承蒋之命,决定"对业已解除武装之日军官兵,慨然交由冈村宁次自行编组,分地集中,自治自理,同时对遣送俘侨之工作,亦交由日军官兵自行负责编配,我国军官兵仅从旁监督指导而已。"60也就是说,日本陆、海、空军在缴械之后,其徒手官兵依旧保持原有编制及指挥系统,完整地交由当地中国受降主官收容集中,统一管理,以便办理给养、保护及遣送事宜,其收容机关始称"某某地区日本徒手官兵集中营"后改称"某某地区战俘管理所"。

1945年9月30日,'陆总'"颁布 中国境内日侨集中管理办法》,规定凡散处于中国境内(东三省除外)的日侨,均由各地中国陆军受降主官指定时间、区域集中,交由当地省市政府管理。"奉命集中之日侨,其日常生活必需之物品如衣履、寝具、炊具、盥洗具,及原有之粮食,准予携带,其私有物品如手表、笔墨、图书(与作战行为无关者),准予携带,其私有款项,每人准带中国法币五千元。其不准携带或不能携带之物品,一律点交当地省市政府暂予封存,其不准携带之款项(包括中国、日本及其他国家之各种钱币与金银、金饰、宝石等)与有价值之货品,一律自行存入中国政府银行,作为将来赔款之一部,但纪念用之饰物除外……"。[7]在日侨集中居住区域,设立日侨管理所,所长由省市政府派员担任。

对日军中的韩籍士兵,'陆总"则在战区(方面军)战俘管理处之下酌设韩籍官兵管理所,单独集中和管理。管理人员由战区(方面军)长官选派明瞭中韩历史关系与韩国情形及具有国际政治素养,并通晓日语或韩语的军官和政工人员担任。同样,韩侨也由各地省市政府设立韩侨管理所,单独收容和管理。

如何保护和管理集中后的日方俘侨? '陆总"专门为俘、侨管理所订定了严格的管理规则:(一)由受降主官派出军队或宪警担任警卫工作,受所长指挥。(二)日人对外通信,应受检查,其行动亦受监视,每日晚8时至次晨6

时为留营时间,在此时间内不得外出。(三)准许日侨家属聚居一处,但不准日军与眷属聚居一处;所有日军必须送入战俘管理所,日军的眷属则与侨民一起集中于日侨管理所。(四)准许日侨内部自行成立自治组织,籍使管理臻于顺利。(五)对俘侨施以民主教育。各所设置各种书报杂志、传单及画片,以供阅览,或聘请学者名流来所演讲,使日人明瞭日本军阀穷兵黩武的错误、战败的原因及应负的责任,了解联合国宪章及民主政治思想。显然,这些管理规则涉及俘侨的安全、生活、教育各个方面,是比较周密的。

三、日俘日侨的生活待遇和途中补给

在华日方俘侨的返国日期,因需要船只过多,难以确定。因此,在其待船归国期间,中国政府对其衣食住行等生活问题,作了周密考虑,妥善安排。

住房。各集中营地均为日人预备住处,倘不敷使用, 准由日人构筑房屋。

粮食。日方提出"请允许保留日本方面现有粮食,作 为停战期间的生活之用:至乘船地不足部分,请中国方面 给予补充",[8]这个要求得到'陆总"的同意。为了做好日 人的供应工作和防止日方浪费粮食, "陆总"规定日俘的 主食、副食"自(1945年)10月份起,由各当地受降主官会 同军政部特派员所设立之机构、机关负责 按实有人数核 发,至上船归国之日止。其待遇标准与各当地中国正规军 之待遇同,即主食为每人每日大米25市两,副食另发代 金 ,其金额与当地中国正规部队同 ,交由中国采购机关购 办,连同主食及食盐、柴、煤等一并发给"。[9]日俘副食的 金额为每人月支(法币):华北区3600元,华东华南区 2400 元,华中区 3000 元,与当地中国正规部队完全相 同。日侨集中后的给养,由当地省市政府办理,其主副食 与日俘待遇同 发给实物或代金 发给之时由管理所所长 取得日侨自治组织代表人之受领证,以便汇呈国民政府, 将来要求日本赔偿。1945年年底行政院将日侨的给养标 准改定为 "不与日俘同等待遇,主副食不分,一按当地生 活程度发款自购。"[10] 也就是说此后日侨的给养标准比 日俘稍低一些,而与当地中国百姓的"生活程度"相同。

被服。日军保存的被服,准其自用,"其冬季服装,如就所存之原有数量不敷利用时,得酌量补充之。"¹¹¹如何补充?就是将接收的库存被服发还日俘。日侨的衣履、寝具等准带入营(所),基本上自行解决。

零用。国民政府发给日俘零费,标准为将官(法币) 8000 元,校官 4000 元,尉官 2000 元,军士 400 元,兵卒 200 元。

医药。日军卫生人员得被征用,继续担任日俘日侨的 医疗防疫事宜。日军医院在接收后,仍允许收容伤病官兵 和日侨患者,仍按中国当地军队标准,同样供给其卫生器 材、药品等。

通信。日人对外通信,应受检查。官方通讯仅限于有 关日人遣送之事,私人函件仅准用明信片书写限于个人

· 102 ·

性质的内容,有关商业及财政的通讯列入禁例,不得汇款。一切往来函件需经检查且不得挂号或快递。

日用。日人的日常用品如牙膏、肥皂、纸烟及甜品,准在接收的货物库存品内尽量发给使用;准其借用越冬卧具、炊具、火葬场并火葬燃料等。

总之,对于日俘日侨生活中遇到的一些实际问题与困难,"陆总"总是本着"宽大周到"的精神,给予办理。不能办理的,"陆总"也给予解释和说明,比如,日军"眷属补给,视作官兵之一部分处理,未便照准",[12]"据请规定日侨妇孺给养标准,以限于物资及实施困难,未便照准;拟请准许借贷,因事实上障碍太多,未便照准。"[13]

综上所述,我们可以看到,第一,日人在华待船归国期间,其生活和待遇得到充分的供给和保证;第二,中国政府对日俘的礼遇、仁爱和宽大,与日军在中国的暴行形成鲜明的对比;第三,日侨的生活费用,本约定先由中国政府垫付,将来要求日本赔偿,结果也未赔偿。

必须指出,深处中国内地,特别是长江中游的日人人数较多,路途又远,因此,日人由内地向港口移动之途中的给养只能由中国方面沿途补给。沿途经过地区物产丰富时,由所经兵站或省市县政府直接补给,如经过地区物产不丰或无兵站者,由出发地按行程预发若干日份携行。补给的手续是由出发地的受降主官或省市县政府发给证明,详载人数、每日必须定量及已发(或未发)若干日份等,交日俘或日侨的率领人收执,沿途缴验,请求补给。途中曾经补给日俘的兵站或补给日侨的省市县政府,应在此项证明上注明补给数量、日期并签字盖印。日人到达沿海港口时,则将证明缴交港口负补给责任的部门,转报'陆总'汇编销账。

中日之间的的水运,由美国负责。但凡乘美国第七舰队登陆艇归国的日人,其航程中的给养仍由中国政府补给,美艇在出港(离华)前,由中方备足全艇旅客全程所需的给养(另多备一日给养,以备意外之需)置于艇上,其中准备一日熟饭,其他则为生米,在艇上烹煮。凡乘日本商轮归国者,其航程中的给养由日本政府负责,口轮需自备回程所载日人所需的食粮及其他必需品。

四、日俘日侨在内地及港口的行李检查和检 扣物品的处理

入营 (所) 后的日俘日侨,其行李物品必须接受检查。检查目标一是违禁物品,如炸药、武器、刀剑和毒品等,这些物品危及安全,自当收缴;二是与作战行为有关的图书、文件、日记等,这些文字涉及军事,理应没收;三是公私现款,日俘日侨所携带的公私现款,原定暂不接收,但在(1945年10月)发给主副食及零费之后,就决定悉数收缴。公款,应以账册结存数为依据并得检查金库及存款处所;私款(日人回国准带的日币准其留存)由私人填具缴收报告单,个别收缴并得检查行李。收缴手续由中日双方代表当场办理,由受降主官或省市政府制给正实

册据,注明部队番号及俘侨姓名、收款数目,并经双方代表签字盖印。被收缴的现金(包括法币、关金、伪币、日币及各国货币、贵金属等)即存当地中国银行,设立专户,所候解缴政府处理。

日俘日侨在港口的出境检查,在上船时(前)进行,由港口运输司令或其代表率同该港军宪警及有关人员依照造送计划的规定严格实施,符合规定者,才施发船票,准其上船出港归国。

出境检查 ,其主要事项有:(一)出境登记。所有俘侨 上船前均须履行登记手续 登记项目为姓名、性别、年龄、 籍贯、职业、在中国住地及来华几次等。(二)卫生检查。所 有俘侨上船前必须接受体检,凡患有天花、伤寒、霍乱、兽 疗、黄热病、鼠疫及淋病等传染病者,不准上船,另移送防 疫部门;所有俘侨上船前必须注射疫苗和消毒,以 DDT 喷洒人的周身及所有行李。卫生检查由"陆总"负责,日医 参与 疫苗和消毒用品由美军供给。(三)战犯检查。港口 运输司令依照战犯主管部门下发的战犯名单,搜查该港 待遣俘侨中是否混有指定的战犯,一经查出即予拘捕并 解送战犯主管部门。(四)违禁物品。炸药、武器弹药、军刀 佩剑;军鸽军犬;毒品;照相机、望远镜及光学仪器;金条 (块)银条(块),未镶的宝石及艺术品;股票证券;珠宝及 奢侈品而不合持有者身份者;超过正常所需的烟草、雪茄 及香烟;古物、历史书籍及文件、报告书、统计数字及其他 类似资料 均属违禁物品 不得运出。(五)准带钱款、行李 及物件。钱款:军官日金500元,士兵日金200元,侨民日 金 1000 元 ,所有日俘准予增带被拘期间的全部欠薪。行 李:行李重量起初定为每人30公斤(不包括被褥服装), 1946年2月6日东京会议改为每人 "一挑",即不定重 量,而以每人以其能力一次所能负担之重量为限,唯不准 分两次挑上船,也不准雇佣他人搬运。物件:准带的物件 系被褥服装及随身用品,计有盥洗具1套,毡毯(或棉花 被褥)1套,棉花被1条,冬季衣服3套,夏季衣服1套, 大衣1件,皮靴3双,短裤3条,衬衫3件,手提包1件, 手提袋1件,自来水笔、铅笔及表各1件。出境检查中超 出规定的物品、金钱、饰物即予扣留,军品即交当地军政 部门接收,民品则呈报当地受降主官核定后,拍卖变款, 连同金钱、饰物存入中国银行,并上报'陆总'备查。

应当说明,实际上日人准带回国的30公斤或"一挑"行李,并非全是被褥服装及随身用品,那么是些什么呢?不是别的,而是粮食(大米)。当时日本本土正闹粮荒,生活困难,中国政府特准日俘日侨每人准带30公斤或"一挑"的粮食及一定数目的的现款、服装及随身用品。中国政府为了让日俘归国时穿戴干净、漂亮,特在其上船出境之前将接收物资(主要是军服)发还他们,"使五分之二的官兵,换上了新装,聊以饯行"^[14]。冈村宁次承认,从中国返乡的日人与其他地区比较,是幸运的,"可以携带比较多的物品"。[15]

五、日本在华技术人员的征用情况

中国在战时蒙受惨重损失,因此战后对在华日军及侨民中的技术力量,斟酌情形,予以征用,是理所当然的。日本投降后,"陆总"即饬令日军于待船归国期间修复战时破坏的交通通讯及各项建设工程,指示各企业、事业单位可以在自愿前提下酌情留用日籍技术人员。

征用分为两类。一类叫征用 对象是日军中的技术兵 种 其中铁道兵(共3万余人)被和盘接收 交由 "陆总"工 兵部 "统一指挥 ,继续担任铁道工程 "。[16]津浦、陇海、平 汉、淮南等线的路轨、桥梁几乎都是以日方铁道兵为骨干 动工抢修的;通信兵则负责修复或铺设沿线的电讯设施; 工兵的任务是扫除战时日方所敷设的地雷、水雷及其他 陆海空交通的障碍物。它名曰征用,实际上是一种劳役, 旨在尽快恢复交通通讯等。例如,1945年9月13日"陆 总"电令日军"中国沿海各港口亟待开放,所有扬子江由 宜昌、汉口至南京,及长江下游(含温州湾及舟山群岛)、 厦门、海南岛及台湾之基隆、高雄等地日海军所敷水雷及 其他障碍物,统限于九月三十日以前清扫完毕"。[17]9月 27 日又电令日军从速清扫战时美军布放在汉口、东流间 各水道及上海区的 480 县水雷, 11 月 14 日又敦促其切 实清扫,以保航道安全。另一类叫留用,对象是在华日侨 中的技术人员。1945年9月30日"陆总"颁布《中国境内 日籍员工暂行征用通则》,明确规定各企业、事业部门留 用日侨的标准为:"事业不能中断,其技能无人接替者;其 技术为我国目前所缺乏者;非征用不能为业务上之清理 者,情形特殊有征用之必要者。它名曰征用(强制),实为 留用(自愿),留用的目的在于利用其技能和经验以协助 中方工作或经营。有些日侨为了逃避遣返,冒充专家骗取 留用证书;用些则在留用之后又强烈要求回国,有鉴于 此, "陆总"1946年初颁布补充通令, 重申留用标准和自 愿原则, '我国所要者为技术人员。各机关工作如因一时 无人接替,准继续征用日籍人员......惟应分愿意留华及 不愿留华两种。愿意留华者,可长期征用;如不愿意留华 者,则应于最后一批运输时,遣送回国"。

必须指出,第一,征用或留用的主要是日方技术兵种和技术人员,人数较少。据日本官兵善后总联络部统计,到 1946年6月24日止,在华被征用、留用者概数为军人829人,侨民(包括家属)36521人。[18]这个数字在百万俘侨之中,只占极小比例。第二,征用或留用的时间仅限于待船归国期间,为时较短。日俘日侨的遣送是与美国商定计划共同办理的,为配合美方海运,除个别例外,"凡征服劳役之日俘,应尽量遣送回国",[19]留用的日侨技术人员虽说愿意留华者可长期留用,但实际上除了台湾日侨(约28000人)可以留用到1947年元旦为止外,其他地区不论其是否愿意留华,皆在最后一批运输时一律遣送回国。第三,征用或留用的日人均获得人道待遇。"日本徒手官兵在服役期间,各受降区主官除应保护其安全外,各工程处赋与之工作时间,以八小时为限,不得使用过度之劳役"。"凡修复过去日本破坏之一切建设,均不给工资,但

其工作勤劳著有成绩者,每月给予奖金一次。个人特著成绩者,另给个人奖金"。[20]征用日籍技术人员,按国际惯例,不给工资,如其工作努力成绩优秀者,可由征用机关酌情给予奖金。技术人员的眷属,理应遣送回国,如有因生活问题或影响工作效力时,可由留用单位斟酌实际情形,暂准其眷属留华。

众所周知,苏联曾将中国东北境内的 59.4 万日俘悉数运走,^[21]送往西伯利亚服苦役,长达一二十年。与此相比,中国战区的百万日俘的结局是幸运的。因为中国政府采取全面遣返日人的政策,使其得以全部迅速安全归国,而且日人在华待船归国期间,获得中国政府温良宽厚的待遇

六、中国政府的善意和努力是日俘日侨迅速 顺利回国的主要原因

如前所述,遣送工作由中国政府负责,美方人员协助。内运至港口及上船时的检查由中国政府、'陆总"负责,中日之间的水运由美国第七舰队担任。自 1945 年 11 月 17 日起,美方开始将陆续集结于港口的日俘日侨从塘沽、青岛、连云港、上海、厦门、汕头、广州、海口、三亚、海防、基隆、高雄 12 个港口接运出境,美方以登陆艇 85 艘、自由轮 1 艘及日本商船若干艘担任运输,至次年 6 月底全部运送完毕,共计 2129826 人。[22]东北日侨的遣送工作自 1946 年 5 月开始,虽然比关内晚了半年,但进展顺利,当年 11 月底便告完毕。连同东北日侨,中国政府总共遣送日籍人员 2983550 人,其中军人 1233244 人,侨民 1750306 人。[23]300 万日俘日侨的迅速平安回国,对他们的个人生活及日本国家的战后复兴,有着重大的意义。

与此同时,在日本的中国劳工也搭乘返程船只回国。抗战期间被日军掳掠至日本的中国劳工约 4 万人,1945 年 10 月至 1946 年 2 月,美国占领军及日本政府将散布在日本各个企业、矿山的华工收容集中,送至港口,搭乘返程船只回国,共计 31917 人。^[24] 中国劳工虽然绝大多数被送回国,但许多人也被沉重的劳役和残酷的折磨夺去了生命。

客观而论,中国接受敌国投降,是近代历史的第一次,缺乏经验,原计划用3年半时间才能完成的遣俘遣侨任务只花13个月即告结束,如此迅速和顺利,出乎人们的意料,究其原因,是多方面的,主要是中国国民政府的善意和努力,其次是美国的协助、中共的支持及在华日军的配合

中国国民政府的善意和努力集中表现在:

第一 蔣介石及时发表政策演说,"使敌安心受降"。 [25] 就在日本天皇广播投降《诏书》的当日上午 10 点,蒋介石在重庆中央广播电台就抗战胜利向全国及世界发表广播讲话,要求中国军民"不念旧恶","与人为善","只认日本黩武的军阀为敌,不以日本人民为敌",禁止对日本人民施以污辱和报复。[26]这个讲话表明中国国民政府将

以"仁爱宽大"、"以德报怨"及"向前看"的胸怀、精神和准则来处理战后日本问题,重建战后两国之间睦邻友好关系,实现永久和平,其本意是高尚的、清楚的,因此,这个讲话在投降的日军中引起极大的惊喜与感激,起了"使敌安心受降"的作用。

第二,中国国民政府将"仁爱宽大"、"以德报怨"的精 神化为政策,落在实处。比如,悉数遣返日人;从宽审判战 犯;中止派遣"中国占领军"参加占领和管制日本;放弃对 日索赔等等。表现在对日俘日侨的收容、管理和遣送问题 上,就是礼遇日本将士,善待日本侨民。比如,(一)对缴械 之后的日军不称俘虏而称"徒手官兵",并享受"徒手官 兵"的待遇,以免在精神上刺激他们;(二)对缴械之后的 日军"慨然交由冈村宁次自行编组,分地集中,自治自 理",保持原有的组织和指挥系统,以便整个建制地"撤 退"回国:(三)严禁虐待俘虏。"陆总"严令全军"严守纪 律,毋得随意凌辱投降之敌官兵",还给进入收复区的军 队规定 10 项诫条: "不得虐待或侮辱俘虏", "不得擅入日 本商店或日侨住宅,或强取俘虏及日侨之私人财物","违 者概依军法严办 决不宽贷。"[27](四)"陆总"特准缴械之 后的日军,每个步兵中队暂借步枪10支,其他特种部队 每中队暂借步枪 6 支,每枪配带子弹 50 发,待抵达海港 或上船时再予归还。尽管日方声称,借枪系出于沿途安全 及维持日军的纪律和秩序考虑,但不管怎样,借枪给俘 虏 实属破格之举。(五)准许俘侨每人携带 30 公斤或 "一 挑"的粮食回国。此类事例,不胜枚举。

第三,中国国民政府动用了所有水陆运输力量,帮助日俘日侨向港口集结。国民政府在运输军队及还都政府人员的同时,在运力非常紧缺的情况下,还抽调一部分船舶、车辆输送日人至海港,保证内运至海港的运输率,为此,甚至影响了一般交通。

第四,中国国民政府强调,依法办事。在日俘日侨的收容、管理和遣送问题上,中国方面制定发布了众多的通令、通则、办法和纲要,例如、中国境内日侨集中管理办法》、、中国战区日本徒手官兵服役办法》、、战俘管理计划纲要(草案)》等等,主旨是将日人的收容、管理和遣送活动纳入政策与法治轨道,依法办事,克服混乱无序状况及个人随意行为,保护日俘日侨的正当利益。中国政府、'陆总'"为此而作出的努力是有目共睹的,不能因为某些法令颁行过迟,或效果欠佳,就否定这些努力的存在。

美国的协助、中共的支持及在华日军的配合,也是遣送工作迅速顺利完成的重要原因。中国战区的遣送计划是中美双方联合订定的,中日之间的海运及船舶系由美方负责,美军提供了多数登陆艇与自由轮;在各港口担任中国"陆总"与美国海军之间的联络,指挥美舰日轮出入港口及在海运途中担任警卫的,也是美军人员,因此,美国的协助无疑是一个重要因素。东北境内110万日侨的遣返,是由于东北民主联军日侨管理处李立三等人的积极协助,才得以如期完成的,因此,中共的支持也至为关

键。冈村宁次及所属日军既已签降,就法律而言,完全处在中国政府的管辖之下,而不受日本政府的任何牵制。在整个投降缴械、收容集中的过程中,除了河南、湖南等地区少数日军有烧杀奸掠、破坏武器装备等各种暴行之外,百万日军基本上能够切实服从降约规定和'陆总"命令,因此,日军的配合也是善后工作较为顺利和圆满的一个不容忽视的原因。

大规模的集体遣送结束以后,"大陆上还遗留着相当多的日本人",[28] "在全部撤退以后,我估计还有相当数量的征用者、留用者、潜在者'留于各地。"[29]确如冈村宁次所言,集体遣送虽然结束,但并不"干净",在随后的几年里,仍常有日人陆续、零星回国。

新中国成立后,中华人民共和国政府多次表示愿意协助一切愿意回国的日本侨民回国,这并非遣返战俘,而是基于人道主义的考虑。这样,在 1953 年 3 月至 1958 年 7 月期间,由中国红十字会出面将愿意回国的日侨收容集中,分别送至塘沽、秦皇岛和上海三港,由日轮接运出境,共计 21 次(批)34424 人(其中战犯 1017 人),另有遗骨 2321 具也随船送回日本。与此同时,应中国方面要求,日本红十字会也将愿意返华的旅日华侨 3584 人(实到3585 人)送回中国,另有中国劳工遗骨 2348 具和灵位330 个也随船归来。[30]

注:

[1][4][5][7][9][10][11][12][13][16][17][19][20][27]中国第二历史档案馆:第二次世界大战中国战区受降纪实》[M],北京:中共党史资料出版社,1989年版,第63,468,415,373,188,478,469,228,238,200,159,481,214,75页。

- [2]何应钦:《八年抗战之经过》[M],1946年。
- [3][6]秦孝仪: 中华民国重要史料初编——对日抗战时期》第二编(4)[M],台湾:国民党中央党史会,1981年,第806-807页。
- [8][14][15][18][28][29]稻叶正夫: 网村宁次回忆录》[M],北京:中华书局,1981年,第48-49,113,34-35,111,108,111页。
- [21][22][23]李新: 中华民国大事记》第5册[M], 北京:中国文史出版社,1997年,第281,329,538页。
- [24] 陈景彦:《二战期间在日本的中国劳工》[J],北京:**衍**史研究》1998 年第 2 期。
- [25]古屋奎二: 「「「「「「「「」」」」 「「M」, 长沙 : 湖南人民出版社, 1988年, 第407页。
- [26] 中国第二历史档案馆: (中华民国史史料长编》 (66)[M] ,南京大学出版社 ,1993 年 ,第 708 - 710 页。
- [30]田桓: **戗**后中日关系史年表》1945—1993[M], 北京:中国社会科学出版社,1994年。

[责任编辑:李 军]